



Spotkania z kolędą

W sobotnie przedpołudnie, 27 stycznia, Dom Kultury wypełnił się miłośnikami muzyki chóralnej

Czytaj str.9



Konsultacje społeczne

W sobotę, 3 lutego, w Szkole Podstawowej w Barczewku odbyło się spotkanie poświęcone budowie wschodniej części olsztyńskiej obwodnicy.

Czytaj str.5



Forum Organizacji

Rada Organizacji Pozarządowych Miasta i Gminy Barczewo, 28 grudnia ubiegłego roku zorganizowała Forum Organizacji Pozarządowych działających na terenie miasta i gminy.

Czytaj str.6



Po raz pierwszy w historii gminy

Stypendia dla najlepszych

„Osobowość kształtuje się nie przez piękne słowa, lecz pracą i własnym przykładem...”

Albert Einstein



foto Zbigniew Kozłowski

05.02.2007 roku w Gimnazjum nr 1 im. Ziemi Warmińskiej w Barczewie odbył się uroczysty apel podsumowujący pierwsze półrocze roku szkolnego 2006/2007. Na apelu zostali wyróżnieni wszyscy najlepsi uczniowie Gimnazjum. Pan burmistrz Lech Jan Nitkowski i pani dyrektor Krystyna Sztetler osobiście gratulowali uczniom uzyskania tak wysokich wyników w nauce, a ich rodzicom dalszych sukcesów wychowawczych. Gimnazjaliści otrzymali z rąk burmistrza dyplomy, a najlepsi zostali nagrodzeni stypendiami. W tym półroczu po raz pierwszy w historii gminy, uczniowie otrzymali jednorazowe stypendia za bardzo dobre wyniki w nauce i osiągnięcia sportowe. Komisja stypendialna, która przyznawała stypendia nie miała łatwego zadania, gdyż uczniów spełniających kryteria ustalone w

regulaminie jest bardzo wielu. Wyróżniono 12, którzy otrzymali stypendia, w tym: za wyniki w nauce: Majchrowski Mateusz ze średnią 5,45; Koleśnik Bożena 5,33; Głowacz Aneta 5,30; Kuzia Monika 5,25; Makarewicz Karolina 5,17; Chworak Patrycja 5,17; Czyżyńska Koleta 5,17; Zwierzyńska Anna 5,08; Marel Katarzyna 5,08; Niedźwiecka Katarzyna - 5,08; za osiągnięcia sportowe: Szaj Łukasz, Wiszniewski Rafał.

W oczach rodziców, którzy zostali zaproszeni na apel, zakreśliła się niejedna łza. I nie ma co się dziwić. Tylko pozazdrościć takich pociech.

Rodzicom życzymy wielu sukcesów wychowawczych, aby ich dziecko przynosiło dumę i radość w dalszej edukacji, a uczniom kolejnych nagród i osiągnięć w nauce.

Jolanta Piotrowska



KRONIKA Zdarzenia kryminalne zaistniałe na terenie miasta i gminy POLICYJNA Barczewo w STYCZNIU 2007 roku

- 01 stycznia 2007r. w Barczewskim Dworze mieszkaniec Barczewa dokonał kradzieży wzmacniacza na szkodę mieszkańca Barczewskiego Dworu,
- 01 stycznia 2007r. w Łęgajnach nieznany sprawca dokonał kradzieży telefonu komórkowego i łańcuszka na szkodę mieszkańca Łęgajn,
- w nocy z 01 na 02 stycznia 2007r. w Barczewie przy ulicy Wojska Polskiego nieznany sprawca dokonał włamania do zbiornika z paliwem, skąd zabrał w celu przywłaszczenia 20 litrów oleju napędowego na szkodę mieszkańca Barczewka,
- w nocy z 05 na 06 stycznia 2007r. w Bogdanach nieznany sprawca dokonał włamania do pomieszczenia gospodarczego skąd zabrał w celu przywłaszczenia siekiere i przedłużacz elektryczny na szkodę

mieszkańca Olsztyna,
- 07 stycznia mieszkanka Łęgajn zgłosiła wyręb i kradzież 31 drzew z jej lasu, czynu dokonali nieznani sprawcy.
- w nocy z 07 na 08 stycznia 2007r. w Barczewie na Osiedlu Słonecznym nieznany sprawca dokonał włamania do piwnicy, skąd zabrał w celu przywłaszczenia elektronarzędzia na szkodę mieszkańca Barczewa,
- w nocy z 07 na 08 stycznia 2007r. w Barczewie na Osiedlu Słonecznym nieznany sprawca dokonał włamania do zbiornika z paliwem, skąd zabrał w celu przywłaszczenia 120 litrów oleju napędowego na szkodę PPKS w Olsztynie,
- w nocy z 10 na 11 stycznia 2007r. w Barczewie przy ulicy Wschodniej nieznany sprawca uszkodził szybę wystawową w sklepie spożywczo-przemysłowym na szkodę mieszkańek Barczewa,
- w nocy z 13 na 14 stycznia 2007r. w Łęgajnach nieznany sprawca usiłował dokonać kradzieży z włamaniem do Szkoły Podstawowej,
- w nocy z 14 na 15 stycznia 2007r. w Wójtowie nieznany sprawca dokonał kradzieży

linii napowietrznej na szkodę ENERGA Olsztyn,
- w nocy z 17 na 18 stycznia 2007r. w Kromerowie na terenie stacji paliw BP nieznany sprawca, poprzez przecięcie plandeki, dokonał włamania do naczepy skąd w celu przywłaszczenia zabrał 2 palety baterii GP na szkodę obywatela Rosji,
- w nocy z 19 na 20 stycznia 2007r. w Barczewie na Osiedlu Słonecznym nieznany sprawca dokonał uszkodzenia szyby i maski samochodu marki Volkswagen Passat,
- w nocy z 20 na 21 stycznia 2007r. w Wójtowie z terenu działki POD ZACISZE nieznany sprawca dokonał kradzieży stołu masarskiego,
- 30 stycznia 2007r. w Barczewie przy ulicy Północnej 14 dwaj pracownicy EKOBUD Ostróda dokonali kradzieży 4 rolek wełny mineralnej z terenu budowy hali sportowej Gimnazjum nr 1. Sprawcy zostali zatrzymani na gorącym uczynku.
**Zastępca Komendanta
Komisariatu Policji w Barczewie
KMP w Olsztynie
st. asp. Krzysztof Dowgiałło**

RADA ORGANIZACJI POZARZĄDOWYCH POWIATU OLSZTYŃSKIEGO

Informuje o możliwości pozyskania środków finansowych w ramach „akcji 1 % dla mojej organizacji” szczegóły na stronie www.ps.org.pl, oraz o możliwości „Wsparcia Inicjatyw społecznych służących wyrównaniu szans edukacyjnych młodzieży z terenów wiejskich i miast do 20 000 mieszkańców, biorąc udział w konkursie „Równać Szanse 2007 Ogólnopolski Konkurs Grantowy” szczegóły na stronie www.rownacszanse.pl

STRAŻ MIEJSKA PRZYPOMINA

Zgodnie z podstawą prawną:
1. Art. 77 Kodeksu wykroczeń. 2. Uchwały Nr L/312/06 Rady Miejskiej w Barczewie
3. Ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o ochronie zwierząt. (Dz. U. z 2003 Nr. 106 poz 1002 z późn. zm) -Wyprowadzaj psa tylko na smyczy, a jeżeli uzasadnia to wielkość lub agresja, również w kagańcu. -Nie wyprowadzaj psa do piaskownicy i placów zabaw. -Usuń zanieczyszczenia spowodowane przez twoje zwierzę. -Dokonuj terminowego szczepienia zwierząt. -Dokonaj rejestracji psa rasy uznanej za agresywną.

**Straż Miejska
Tel. (089)5148346 w. 30**

OGŁOSZENIE

Zakład Mazur Comfort Nr 37 Słupy jest producentem mebli tapicerowanych, sprzedawanych w kraju i wysyłanych na eksport. Działalność Naszą prowadzimy już od 1992r. Jesteśmy jednym z większych Zakładów produkcyjnych w okolicach Olsztyna, dającym zatrudnienie dla ponad 130 osób.

W związku ze zwiększeniem produkcji poszukujemy ok. 20-stu osób do pracy na stanowiskach pracowników fizycznych. Chętnie widzielibyśmy pracowników w zawodach: tapicer, stolarz, montażysta, pakowacz mebli.

Mile widziane będą także osoby niewykwalifikowane, w wieku do 45 lat, którym gwarantujemy skuteczny system szkoleń, kwalifikujący do zatrudnienia w/w zawodach.

**Mazur Comfort Sp. z o. o. Zakład Nr 37
Słupy Tel. + 48 089 526 17 00 Fax. + 48 089 513 55 01 E-mail: sekretariat-mc37@mmi.pl**

OGŁOSZENIE

W dniach 23-25 marca 2007 r. odbędzie się na terenie województwa warmińsko-mazurskiego Wielkanocna Zbiórka Żywności organizowana przez Bank Żywności w Olsztynie. Koordynatorem zbiórki na terenie Gminy Barczewo jest Stowarzyszenie Inicjatyw Obywatelskich w Barczewie. Cała zebrana w trakcie zbiórki żywność przeznaczona zostanie dla dzieci i rodzin najbardziej potrzebujących z terenu naszej Gminy.

Zachęcamy do wsparcia potrzebujących rodzin, dzieci i osób bezdomnych.

WIADOMOŚCI BARCZEWSKIE



Redaktor naczelny
Małgorzata Łukowska
e-mail:
malgorzata.lukowska@barczewo.pl



Redaktor
Aneta Ruk



Redaktor
Jan Mrskowiak



Redaktor
Wojciech Zenderowski
e-mail:
zenderowski@wp.pl



Skład DTP:
Piotr Mostek

Korekta: Joanna Truszkowska

Współpraca: Krzysztof Dowgiałło, Jan Potowianiuk, Magdalena Łowkiel, Jacek Pomorski, Zbigniew Kozłowski

Wydawca:

**Miejski Ośrodek Kultury Sportu i Turystyki
Adres: Barczewo, ul. Słowackiego 5
Tel. / fax 089 514-82-81,**

**Druk: Drukarnia "ART-PRINT"
Olsztyn ul. Ciechocińska 2**

Redakcja nie ponosi odpowiedzialności za treść ogłoszeń i reklam, nie zwraca tekstów nie zamówionych oraz zastrzega sobie prawo skracania i opracowywania tekstów. Redakcja informuje o możliwości zamieszczenia reklam.

www.gazeta.barczewo.pl



Szanowni Czytelnicy

Tak jak deklarowałem wcześniej, na łamach gazety „Wiadomości Barczewskie”, będę informował Państwa o mojej pracy.

W styczniu i lutym trwały prace nad konstrukcją budżetu na 2007 rok. Wraz ze Skarbnikiem, Panią Dorotą Kondratowicz, uczestniczyłem w spotkaniach merytorycznych Komisji Rady Miejskiej. W okresie sprawozdawczym odbyły się we wszystkich sołectwach zebrania sprawozdawczo-wyborcze. W zebraniach brali udział: Burmistrz, Zastępca - Pan Marek Szter, Przewodnicząca Rady - Pani Elżbieta Zacharewicz, Wiceprzewodniczący Rady - Pan Bogusław Matłoka i Wiceprzewodniczący Rady - Pan Jan Połowianiuk. W Barczewku nie wybrano sołtysa, z powodu braku kandydatów, a raczej zgody na kandydowanie. Z powodu niskiej frekwencji nie wybrano również Przewodniczącego Rady Nowe Miasto. W marcu w Barczewku oraz na Osiedlu Nowe Miasto zostaną przeprowadzone ponowne wybory.

W dniach 16.01.2007 oraz 19.01.2007 r. ponownie spotkałem się z Dyrektorem Oddziału Generalnej Dyrekcji Dróg i Autostrad w Olsztynie. Po raz kolejny poruszyłem sprawę przebudowy zjazdu z drogi nr 16 na wysokości firmy OL FLORA w Wójtowie. Parametry tego zjazdu nie pozwolą na bezkolizyjne użytkowanie tej drogi, z której korzystać będą firmy: OL FLORA, MAZUR-TOM, Hotel HIER MAN oraz mieszkańcy osiedli domków. Niepokojący jest brak odpowiedzi Dyrekcji. To fakt, że dwa lata temu władze Barczewo powinny ubiegać się o oznakowanie bezkolizyjnego skrzyżowania w Kaplitynach i podziemne przejście dla pieszych (co podkreślałem w poprzednim numerze Gazety). Poinformowałem Panią Helenę Walasek, kierownika projektu, że w wypadku nie uwzględnienia uwag moich i mieszkańców Kaplityn, zwrócę się o pomoc do Parlamentarzystów oraz mediów.

- 17.01.2007 r. spotkałem się z Panem Januszem Kamińskim z firmy HENGL, który poinformował mnie, że

Burmistrz Barczewo informuje ...

firma zajmuje się projektowaniem i wytwarzaniem wzorcowych partii mebli oraz opakowań. Produkcja rozpocznie się w marcu w wyremontowanej hali po byłej bazie Przedsiębiorstwa Sprzętu i Transportu Wodno-Melioracyjnego. Firma przenosi swoją siedzibę z Olsztyna i będzie zatrudniać około 60 pracowników. Prawdopodobnie w miejsce tych, którzy nie wyrażą zgody na dojazdy, zostaną zatrudnieni mieszkańcy Barczewo. Firma HENGL jest zainteresowana zakupem nieruchomości o kubaturze 1000-1500 m², na biurowiec, oraz gruntu o powierzchni około 10 ha, pod budowę hali magazynowej z dostępem do drogi publicznej. Przedstawiciel firmy zwrócił się o wykonanie naprawy drogi betonowej, dotychczas traktowanej jako droga wewnętrzna komunikująca ul. Wojska Polskiego z ul. Kajki.

- 18.01.2007 r. odbyły się w Ratuszu rozmowy z udziałem Starosty Olsztyńskiego Adama Sierzputowskiego, Wicestarosty Janusza Maścianicy, Sekretarza Andrzeja Szeniewskiego, Dyrektora Powiatowej Służby Drogowej Jana Budzińskiego, Władz Barczewo i przedstawicieli Rady Miejskiej. Przedmiotem spotkania były sprawy inwestycji drogowych, w tym wypracowanie wspólnego stanowiska i wskazanie dróg powiatowych do rozbudowy z udziałem Powiatu w relacji 7,5 % Gminy, 7,5 % Powiatu i 85 % środków unijnych. Ponadto przy udziale właściciela kopalni żwiru w Kronowie omówiono sposób postępowania w sprawie utwardzenia odcinka drogi powiatowej. Starostwo Powiatowe zadeklarowało wykonanie dokumentacji po zatwierdzeniu budżetu. Właściciel żwirowni zadeklarował sfinansowanie utwardzenia odcinka drogi do miejsca wydobycia. Starostwo Powiatowe przekaze ten odcinek drogi właścicielowi w użyczenie lub dzierżawę z udostępnieniem przejazdu innym i obowiązkiem konserwacji.

- 18.01.2007 r. Radni Rady Miejskiej, Kierownicy jednostek organizacyjnych Gminy oraz Kierownicy wydziałów, przy udziale Burmistrza, dokonali lustracji obiektu byłego Szpitala Zakaźnego w Barczewie.

- 19.01.2007 r. w Urzędzie Miejskim w Olsztynie uczestniczyłem w spotkaniu dotyczącym budowy obwodnicy Olsztyna. Jak wielokrotnie podkreślałem, Gmina Barczewo zajmie stanowisko w tej sprawie, po sporządzeniu przez projektantów analizy koncepcji przebiegu trasy i przeprowadzeniu konsultacji społecznych w miejscowościach, przez które będzie przebiegała obwodnica.

- 22.01.2007 r. wraz z Zastępcą Burmistrza, spotkałem się z Panem Januszem Skowrońskim, Prezesem Firmy TEWES-BIS. Pan Prezes podkreślił, że Gmina Barczewo zawarła z firmą porozumienie, na mocy którego firma TEWES-BIS wykonała projekt, a Gmina zobowiązała się wykonać drogę dojazdową. Brak drogi dojazdowej oraz brak parkingu dla tirów to najpotrzebniejsze inwestycje dla firmy.

- 22.01.2007 r. odbyłem negocjacje w sprawie porozumienia przejścia drogi dojazdowej od osób fizycznych w Wójtowie. Przejście drogi przez Gminę pozwoli mieszkańcom na wykonanie sieci kanalizacyjnej.

- 23.01.2007 r. prowadziłem rozmowy z Firmą EURO CONSULTING, w sprawie obsługi Gminy Barczewo w zakresie opracowywania wniosków aplikujących o środki zewnętrzne, w tym unijne. W rozmowach uczestniczyli: Pani Elżbieta Zacharewicz, Pan Jan Połowianiuk, Pan Marek Szter, Pani Dorota Kondratowicz. Postanowiono dokonać konsultacji z podmiotami, które firma obsługiwała.

- 22.01 oraz 26.01.2007 r. dokonałem, wraz z Zastępcą Burmistrza, lustracji obiektu Przedszkola w Wipsowie oraz prowadziłem rozmowy z Nadleśniczym Nadleśnictwa Wipsowo, Panem Stanisławem Przybylskim. Sanepid w Olsztynie warunkowo dopuścił Przedszkole do pracy, zaś Nadleśnictwo żąda zwrotu obiektu właścicielowi. Bez podjęcia decyzji dalszego postępowania, Przedszkole grozi likwidacja. Rozmowy w tej sprawie będą kontynuowane.

- 25.01.2007 r. przyjąłem przedstawicieli Firmy NEPTUN Film Pana Ryszarda Kubańskiego, Dyrektora Administracyjnego, oraz Pana Krzysztofa Marszaka, Doradcę inwestycyjnego. NEPTUN Film jest właścicielem kina w Barczewie. Przedstawiciele oświadczyli, że firma jest zainteresowana dokonaniem zmiany sposobu użytkowania tego obiektu na cele usługowo-handlowe. Wartość obiektu oszacowano na około 600 tys. zł. Właściciel postanowił wyremontować obiekt i utwardzić drogi dojazdowe.

- 26.01.2007 r. odbyły się przesłuchania kandydatów na stanowisko Dyrektora Zakładu Budynków Komunalnych. Wpłynęło 6 ofert. Po przesłuchaniach komisja w składzie: Burmistrz, Zastępca, Sekretarz i Skarbnik, postanowiła powierzyć pełnienie obowiązków Dyrektora, Pani Mirosławie Zofii Jasińskiej, zatrudnionej dotychczas w ZBK na stanowisku Głównej Księgowej. Pani Jasińska jest mieszkanką Łapki.

Pełnienie obowiązków Dyrektora powierzyłem jej dnia 1.02.2007 r.

- 29.01.2007 r. przeprowadzono konkurs na stanowisko inspektora w Wydziale Finansowym. Wpłynęło 8 ofert pracy. Po przeprowadzeniu rozmów kwalifikacyjnych, komisja jednogłośnie postanowiła powierzyć to stanowisko Pani Katarzynie Śrek, mieszkance Barczewa. Kandydatka w okresie 6-ciu m-cy odbywała w Urzędzie Miejskim staż w ramach skierowania z Powiatowego Urzędu Pracy.

- 29.01.2007 r. podpisałem z firmą TECH BET Sp. z o.o. z Żabiego Rogu akt notarialny kupna-sprzedaży byłego Domu Kultury przy ul. Grunwaldzkiej. Firma przenosi swoją siedzibę do Barczewa.

- 1.02.2007 r. spotkałem się z Panem Pawłem Ksepka, właścicielem firmy, która na obszarze 3 ha położonych przy ul. Kajki w Barczewie, zamierza w tym roku pobrać Stację Diagnostyczną Pojazdów Samochodowych. Uzgodniono warunki wykonania przyłączy wody i kanalizacji oraz lokalizacji drogi dojazdowej.

- 3.02.2007 r. w Barczewku, wraz z fundacją Krzysztofa Hołowczyca „Bezpieczny kierowca”, uczestniczyłem w przeprowadzeniu konsultacji społecznych z mieszkańcami, na temat przebiegu obwodnicy Olsztyna. Obecnych na spotkaniu było 74 mieszkańców. 5.02.2007 r. Pan Bogusław Mikołajczyk, Komendant OSP Barczewko, dostarczył mi list ze 133 podpisanymi pozytywnie opiniującymi przebieg obwodnicy.

- 5.02.2007 r., przy udziale Pana Andrzeja Moszczyńskiego (Radnego) oraz Pana Henryka Kuriata (Sołtysa wsi Łęgajny), dokonałem lustracji osiedla leśnego w Łęgajnach, położonego przy ul. Modrzewiowej. Ulica ta od miesięcy jest zalewana wodami opadowymi, urządzenia melioracji szczegółowych nie funkcjonują. Postanowiłem podjąć działania zmierzające do rozwiązania problemu. Postanowiono, że Związek Spółek Wodnych w Olsztynie sporządzi kosztorys na wykonanie rowu przydrożnego w celu odprowadzenia wód do istniejącej studni. Po zapoznaniu z kosztorysem zostaną zleczone prace, mające na celu rozwiązanie problemu.

- 7.02.2007 r., w Urzędzie Marszałkowskim w Olsztynie, uczestniczyłem w spotkaniu z Członkiem Zarządu, Panem Adamem Żylińskim oraz Dyrektorem Wydziału, Panem Andrzejem Bober. Poruszono sprawę nieruchomości Szpitala Zakaźnego w Barczewie. Przedstawiciele Urzędu Marszałkowskiego stwierdzili, że jeżeli Barczewo sporządzi plan rewitalizacji obiektu, określi sposób jego zagospodarowania i znajdzie na ten cel środki (około 4 mln zł), Urząd skłonny jest podjąć rozmowy o przekazaniu obiektu miastu. W trakcie spotkania poruszono sprawę koordynacji przejazdów środków

transportu oraz kwestię wystąpienia do Urzędu Marszałkowskiego o dotację (w wysokości 200 tys. zł.) na drogi wiejskie z Funduszu Rozwoju Obszarów Wiejskich.

- 7.02.2007 r. odbyłem spotkanie z Dyrektorem Muzeum Warmii i Mazur, Panem Januszem Cygańskim. Zapytałem, czy Dyrektor wyrazi zgodę na przekazanie Gminie Barczewo, na cele publiczno-społeczne, Kościoła Ewangelickiego przy ul. Grunwaldzkiej. Obecnie Kościół pełni rolę magazynu Muzeum Warmii i Mazur. Dyrektor Cygański stwierdził, że po przedstawieniu przez Gminę Barczewo planu wykorzystania obiektu, skłonny jest zabrać zbiory i przekazać obiekt Gminie. Obiekt ten byłby placówką Centrum Kultury i Promocji Gminy. Gmina nie ma sali koncertowej, chór Moderato nie ma gdzie ćwiczyć, nie ma miejsca na galerię, a obiekt jest w naszym mieście, stoi i niszczeje. Zamierzam zwrócić się niebawem do lokalnych twórców, rzemieślników i przedsiębiorców o pomoc w zagospodarowaniu obiektu. Być może nawet do naszych partnerów z Hagen.

- 8.02.2007 r. przeprowadzono rozmowy kwalifikacyjne z kandydatami na stanowisko podinspektora w Wydziale Organizacyjnym Urzędu Miejskiego w Barczewie. W rozmowach wzięło udział 5 kandydatów. Komisja jednogłośnie wybrała Panią Annę Marię Gędas, która jest mieszkanką Barczewa.

- 9.02.2007 r. spotkałem się z Panem Zbigniewem Duckim, przedstawicielem Spółki z o.o. MAZUR Komfort Słupy, który zwrócił się o pomoc w znalezieniu 20 pracowników do pracy w zakładzie produkującym meble. Podjąłem stosowne działania w tej sprawie.

- 9.02.2007 r. zorganizowałem spotkanie z przedstawicielami Gmin: Barczewo, Biskupiec, Purda, Kolno, Stawiguda, w celu przystąpienia do podpisania listu intencyjnego, a niebawem porozumienia o przystąpieniu do Programu LEADER + II. Postanowiono, że Gmina Barczewo przygotowuje propozycję tekstu porozumienia. Propozycję taką przygotowała Pani Mariola Lukowska, Dyrektor Centrum Kultury i Promocji Gminy.

- 12.02.2007 r. spotkałem się z Dyrektorem Zakładu Karnego w Barczewie, Panem Andrzejem Bartkiewiczem, oraz projektantami mostu na rzece Pisa. Wyjaśniono sprawę pierwotnego kosztorysu budowy na kwotę 60 tys. zł. Po sporządzeniu projektu przebudowy mostu, koszt przebudowy sięga kwoty 210 tys. zł. Zakład Karny przekazał Gminie kwotę 30 tys. zł. Gmina miała na mocy zawartego porozumienia wykonać most, pozostaje trudna odpowiedź na pytanie - Skąd wziąć brakujące 150 tys. zł? Na spotkaniu nie zapadła decyzja w tej sprawie.

- 4.02.2007 r., w Orniecie,

uczestniczyłem w spotkaniu Samorządowców, podczas którego poruszano sprawy dotyczące Gospodarki Odpadami. Spotkanie zorganizował Urząd Marszałkowski w Olsztynie. Do czerwca 2007 r. Urząd Marszałkowski ma obowiązek zakwalifikować Wojewódzki Program Ochrony Środowiska. Spotkanie to miało charakter konsultacyjny. Stwierdziłem, że Gmina nie była powiadomiona o przepisaniu Nas do regionu północnego. Poinformowałem, że bez udziału w spotkaniu z Olsztynem i Gminami podolsztyfiskimi nie akceptuję przypisania mechanicznego Gminy Barczewo do któregośkolwiek z regionów. Wystarczy, że Gmina była miejscem składowania przez tyle lat.

- 15.02.2007 r. spotkałem się z Komendantem Miejskiej Straży Pożarnej w Olsztynie oraz Komendantem Wojewódzkiej Straży Pożarnej w Olsztynie, w sprawie dofinansowania zakupu samochodu dla Ochotniczej Straży Pożarnej w Barczewie. Wszystko wskazuje na to, że Nasi strażacy będą mieli nową jednostkę.

Nowi przedstawiciele jednostek pomocniczych gminy

W styczniu i lutym bieżącego roku odbyły się zebrania wiejskie, których celem był wybór sołtysów i rad sołeckich. Zebranie wiejskie, które ma dokonać takiego wyboru zwołuje burmistrz Barczewa. Dla zachowania ważności wyborów niezbędna jest 1/5 uprawnionych do głosowania mieszkańców sołectwa. Z wymaganą frekwencją nie było problemu we wszystkich sołectwach, mimo to w Barczewku do tej pory nie dokonano wyboru sołtysa.

W tym samym czasie odbyły się wybory do rad osiedli miasta Barczewo, które zakończyły się powodzeniem w przypadku Rady „Osiedla Domków Jednorodzinnych” i „Osiedla Stare Miasto”. Niestety na zebranie największego w mieście „Nowego Osiedla” na 2627 uprawnionych do głosowania przybyło tylko 16 mieszkańców, co spowodowało, że nie można było dokonać wyboru zarządu osiedla.

Mamy nadzieję, że kolejne zebrania będą owocne i wszystkie jednostki pomocnicze będą miały swoich przedstawicieli.

Gratulujemy nowo wybranym sołtysom i przewodniczącym rad osiedli.

Redakcja

Społeczna konsultacja w Barczewku

Nic dla nas bez nas

W sobotę, 3 lutego, w Szkole Podstawowej w Barczewku odbyło się spotkanie poświęcone budowie wschodniej części olsztyńskiej obwodnicy. Inicjatywa spotkania wyszła od prezesa fundacji Krzysztofa Hołowczyca - „Kierowca Bezpieczny” - Pana Andrzeja Kalitowicza, który przybył w zastępstwie mediatora społecznego w sprawie planowanej inwestycji. Przybył także Wojciech Jach architekt i projektant Biura Projektu „PROFIL” w Gdańsku, firmy, która jest odpowiedzialna za całość projektu. W spotkaniu uczestniczyła także Małgorzata Samsel z Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad, oddział w Olsztynie, specjalista od badań archeologicznych oraz Burmistrz Barczewa Lech Jan Nitkowski.

Fundacja „Kierowca Bezpieczny” promuje nowe projekty bezpiecznych dróg i obwodnic. Mieszkańcy, po obejrzeniu prezentacji multimedialnej, zapoznali się z kilkoma możliwymi do realizacji wariantami olsztyńskiej obwodnicy. Mówiono przy tym, że każda budowa będzie miała szereg zalet i wad, z uwagi na aktualnie obowiązujące przepisy.

Oczywiście, obwodnica tak, ale nie przez nasze podwórko, gdzie indziej będzie lepiej - to opinia z sąsiedniej gminy. Inne podejście

do tematu mieli mieszkańcy gminy Barczewo, których jeden z wariantów budowy może dotyczyć. Wojciechowi Jach zadano wiele trudnych pytań. Między innymi:

- czy droga będzie jedno, dwu, a może czteropasmowa? Jakie są koszty każdego wariantu? Jaki wpływ na proponowane wersje ma Stowarzyszenie „Zielona Dolina”? Co z dojazdami do obwodnicy i ile obwodnica pochłonie gruntów licząc od osi jezdni? Ile decybeli będzie docierało i jaki wpływ będzie miało to na ludzi i inwentarz?

Burmistrz Barczewa Lech Jan Nitkowski stwierdził, że konsultacja przerosła wszelkie oczekiwania. Natomiast z projektem lokalizacji olsztyńskiej obwodnicy z racji zajmowanego stanowiska jest dobrze zaznajomiony, co pozwoliło mu, jako gospodarzowi, na lepsze przełożenie - celu, założeń i uwarunkowań projektu. Stanowczo podkreślił, że nic dla nas bez nas samych. Krajowa E-16 jest tego przykładem, to co miało być ujęte przed realizacją projektu, dziś robi się na gorąco. Stąd szerokie konsultacje społeczne, które miejmy nadzieję doprowadzą do optymalnego wyboru.

Podsumowując spotkanie Wojciech Jach zapewnił, że wszystkie uwagi i propozycje,

które mieszkańcy wnieśli podczas konsultacji, łącznie z wpisem do zeszytów będą wzięte pod uwagę przy wybraniu ostatecznego wariantu obwodnicy.

Więcej informacji można uzyskać na stronie: www.obwodnica.olsztyn.pl, oraz dzwoniąc pod nr (089) 521 28 84.

W. Zenderowski

Do Urzędu Miejskiego w Barczewie wpływają listy z podpisami mieszkańców opowiadających się za wybudowaniem na naszym terenie obwodnicy, widzą w niej szansę rozwoju. Do 19 lutego 2007r. ponad 130 mieszkańców Barczewka wypowiedziało się w tej sprawie pozytywnie. red

Z naszego podwórka...

Zakopane pieniądze

Zyczyłbym władzom samorządowym i sobie, aby rządili dobrze. Wypowiedź moja dotyczy spraw małych, często nie dostrzeganych z wysokiego urzędu. Chciałbym, ażeby inwestycje infrastruktury w gminie były planowane i wykonywane z głową, kompleksowo. Po wykonaniu szybko były oddawane do eksploatacji. Książkowym przykładem planowania „nogami” a nie głową jest budowa kolektora sanitarnego zbudowanego jesienią 2006 roku przy ulicy Kajki. Nie zaprojektowano połączeń ściekowych od domów do głównej rury. Z przyczyn „oszczędnościowych” kolektor nie funkcjonuje. Właściciele posesji indywidualnie, we własnym zakresie, będą musieli zlecać opracowanie projektu na podłączenie domów i obiektów gospodarczych. Niektórych stać na tą czynność, innych nie i nigdy się nie podłączą. Od kilku miesięcy gotowa inwestycja czeka na ścieki i czekać będzie jeszcze długo. Takie planowanie nikomu nie służy. Pieniądze zostały zakopane w ziemi i nie procentują. Wygląda na to, że w naszym mieście, za nasze gminne pieniądze wybudowano porządny „most”, ale zapomniano wykopać rzekę. Gdyby poprzednia władza pomyślała o tym wcześniej po gospodarsku, dzisiaj Zakład Gospodarki Wodnej Sp.z o.o. własność gminy czerpałby już wymierne korzyści z uruchomienia tego odcinka kolektora. W przeszłości podobne przypadki występowały, gdy budowano wodociąg w Prólach i Kronowie. Nowej władzy samorządowej moje spostrzeżenia przekazuję w dobrej wierze do wykorzystania.

JK z ulicy Kajki



Informacje powiatowe Rada Powiatu

Olsztyńskiego składa się z 23 radnych reprezentujących 12 gmin tworzących powiat olsztyński. Mieszkańcy Barczewa w dniu 12 listopada spośród 30 kandydujących wybrali trzech swoich reprezentantów w radzie powiatu. Zostali nimi: Jerzy Bujnowski (782 głosów) z KKW SLD+SDPL+PD+UP Lewica i Demokraci, Jerzy Zubelewicz (542 głosów) z KW Platforma Obywatelska RP oraz Krystyna Sztet (359 głosów) z KW „Społeczne Towarzystwo Samorządowe”.

Do czasu pierwszego posiedzenia Rady Powiatu radni utworzyli kluby radnych. I tak powstał największy, a co zatem idzie najliczniejszy powstał „Samorządowy Klub Radnych”, zrzeszający w swoich szeregach radnych z Komitetów Wyborczych: Platforma Obywatelska RP (5 osób), Społeczne Towarzystwo Samorządowe (4 osoby) oraz Prawo i Sprawiedliwość (1 osoba). Ponadto utworzono jeszcze dwa Kluby Radnych: „Nasz Powiat” (7 osób) oraz Lewica i Demokraci (5 osób). Jedna osoba w Radzie nie zadeklarowała się o przynależności do

żadnego z klubów. W późniejszych rozmowach zawiązano stronnictwo w Radzie, składające się z Samorządowego Klubu Radnych i Naszego Powiatu.

Na pierwszym posiedzeniu Rady powiatu Olsztyńskiego w dniu 1 grudnia 2006 r. został wybrany starosta, wicestarosta, przewodniczący i wiceprzewodniczący Rady oraz przewodniczący i członkowie stałych komisji tematycznych Rady. Na Starostę Powiatu Olsztyńskiego wybrano dotychczasowego starostę Adama Sierżputowskiego, wicestarostą został Jan Maścianica (Platforma Obywatelska RP). Na przewodniczącego Rady Powiatu wybrano Mirosława Pampucha (Platforma Obywatelska RP).

Radni powiatowi z gminy Barczewo w Radzie Powiatu objęli następujące funkcje: Jerzy Bujnowski jest przewodniczącym Komisji Rewizyjnej i członkiem Komisji Budżetowej, Jerzy Zubelewicz jest przewodniczącym Komisji Gospodarki, członkiem Komisji Budżetowej oraz członkiem Komisji Statutowej, Krystyna Sztet jest wiceprzewodniczącą Komisji Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej i Promocji oraz członkiem Komisji Rewizyjnej.

Jerzy Zubelewicz

Forum Organizacji Pozarządowych

Partnerstwo w praktyce



Rada Organizacji Pozarządowych Miasta i Gminy Barczewo działając wspólnie z Urzędem Miejskim w Barczewie, 28 grudnia ubiegłego roku zorganizowała Forum Organizacji Pozarządowych działających na terenie miasta i gminy. Spotkanie odbyło się w sali widowiskowej Miejskiego Ośrodka Kultury, Sportu i Turystyki w Barczewie. Honoru gospodarza pełniła przewodnicząca Gminnej i Powiatowej Rady, Danuta Zielonka, która przywitała przybyłych gości: Arkadiusza Jachimowicza prezesa Elbląskiego Stowarzyszenia Wspierania Inicjatyw Pozarządowych oraz koordynatora grupy roboczej na gminę Barczewo Monikę Falej.

W spotkaniu uczestniczyli: Burmistrz Barczewa Lech Jan Nitkowski, przewodnicząca Rady Miejskiej w Barczewie Elżbieta Zacharewicz, radni Rady Miejskiej oraz prezesi miejscowych stowarzyszeń i organizacji.

Arkadiusz Jachimowicz wprowadził zebranych w zagadnienie współpracy nie tylko z Elbląskim Stowarzyszeniem, ale też w środowiskach lokalnych z większym udziałem miejscowych radnych. Nakreślił kierunki współpracy samorządu lokalnego z organizacjami pozarządowymi.

Monika Falej przedstawiła realizację, rozpoczętego już w sierpniu br. projektu „Partnerstwo w praktyce modelowy system współpracy samorządów lokalnych z organizacjami pozarządowymi”. Jedną z pięciu gmin biorących udział w tymże projekcie jest gmina Barczewo.

Podczas spotkania uzupełniono o kolejne nazwiska tzw. grupę roboczą, która przy wsparciu Elbląskiego Stowarzyszenia Wspierania Inicjatyw Pozarządowych wypracuje wieloletni program współpracy samorządu z organizacjami pozarządowymi.

Uroczyste podpisanie porozumienia

4 stycznia 2007 roku w Centrum Organizacji Pozarządowych w Elblągu spotkali się przedstawiciele samorządów i stowarzyszeń Działdowa, Ostródy, Górowa Iławckiego, Sępola i Barczewa. Naszą gminę reprezentowali: burmistrz Barczewa, Lech Jan Nitkowski, przewodnicząca Gminnej i Powiatowej Rady Organizacji Pozarządowych - Danuta Zielonka, przewodnicząca Rady Miejskiej w Barczewie - Elżbieta Zacharewicz, przedstawiciel Stowarzyszenia na rzecz Rozwoju Wsi Ramsowo - Janina Gołębowska, członek Stowarzyszenia inicjatyw Obywatelskich - Justyna Jabłecka, przedstawiciel Urzędu Miejskiego w Barczewie - Barbara Kwapis oraz dyrektor MOKSiT w Barczewie, członek Gminnej Rady Organizacji Pozarządowych - Mariola Łukowska.

Tematem spotkania w Elblągu, będącego II etapem realizowanego przez naszą gminę projektu „Partnerstwo w praktyce” było wypracowanie spójnych dla wszystkich uczestniczących w spotkaniu, celów działania, które powinny być ujęte w aktualnie przygotowywanych strategiach rozwoju zainteresowanych współpracą samorządów.

Znaczącym wydarzeniem szkolenia przygotowanego przez Elbląskie Stowarzyszenie Wspierania Inicjatyw Pozarządowych było uroczyste podpisanie przez Burmistrza Barczewa porozumienia o współpracy, które zakłada stworzenie wieloletniego, systemowego i partnerskiego programu współpracy samorządu z organizacjami pozarządowymi.

Kolejne robocze spotkanie

Na kolejne spotkanie grupy roboczej, nie musieliśmy długo czekać. Odbyło się ono w środę, 10 stycznia w sali barczewskiego

ratusza. Gospodarzem spotkania był Burmistrz - Barczewa Lech Jan Nitkowski. W spotkaniu, poza stałą już grupą roboczą, uczestniczyli: Alina Jakończuk - przewodnicząca Komisji ds. Kultury, Sportu Turystyki i Promocji Gminy, szefowie i przedstawiciele Stowarzyszenia Inicjatyw Obywatelskich, Stowarzyszenia Miłośników Historii Organizacji Młodzieżowych „Pokolenia” i Stowarzyszenie na rzecz rozwoju wsi Wipsowo. Pod okiem koordynatora, pani Moniki Falej, omawiano założenia, metody i formy współpracy z samorządem, które powinny się znaleźć w rocznym programie współpracy z organizacjami, przygotowywanym przez grupę roboczą.

Roczny program współpracy

W środę, 24 stycznia omawiany wypracowany „Roczny program współpracy” pomiędzy samorządem miasta Barczewo, a organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami działającymi w zakresie pożytku publicznego na 2007 rok. W spotkaniu uczestniczyła koordynatorka grupy roboczej na gminę Barczewo Monika Falej, dyrektor Miejskiego Ośrodka Kultury, Sportu i Turystyki w Barczewie Mariola Łukowska, przewodniczący Komisji Oświaty, Zdrowia i Spraw Społecznych Rady Miasta Barczewo Tomasz Michałowski oraz przedstawiciele organizacji pozarządowych z terenu miasta i gminy Barczewo. Przyjęto, że roczny program po zaopiniowaniu przez radę prawnego, zostanie przedłożony do oceny Radzie Miejskiej w Barczewie, a następnie do zaakceptowania Burmistrzowi Barczewa.

Wojciech Zenderowski
Mariola Łukowska

Jubileuszowy „Feliks”

W niedzielę, 11 lutego, po nabożeństwie w kościele św. Anny do rąk wiernych trafił Jubileuszowy, 250 numer „Feliksa” - Biuletyn Informacyjny parafii św. Anny w Barczewie. Przypomnijmy, że pierwszy numer „Feliksa” wydany został 6 września 1998 roku, a jego pomysłodawcą był ks. Grzegorz Mocarski. Po jego odejściu z parafii, „Feliks” krótko redagował Mateusz Paczkowski, po którym zadanie to przejął proboszcz ks. Marek Paszkowski. Biuletyn zawiera informacje o życiu wspólnoty parafialnej, to co wydarzyło się w minionym tygodniu i plany na nadchodzący tydzień. Z zaczerpniętych informacji zamieszczanych w „Feliksie” wiemy, że każdej niedzieli wydawanych jest 500 egzemplarzy, i że pismo utrzymywane jest z dobrowolnych ofiar.

Gratulujemy ks. Markowi Paszkowskiemu i życzymy wszelkiej pomyślności.

Szczęść Boże. Redakcja

Sądy, wnioski, opinie...

Czego oczekujemy od nowej władzy?

W lutowym numerze Wiadomości Barczewskich wznawiamy zamknięty od 2003 roku cykl: Sądy, wnioski, opinie... Zwracamy się z prośbą do czytelników o podsuwanie redakcji tematów, które w tej formie będziemy prezentowali na łamach samorządowej gazety. Ponieważ od trzech miesięcy mamy nowe władze, postanowiliśmy zapytać mieszkańców naszej gminy o to, czego oczekują od swoich reprezentantów.

- Nie mam żadnych życzeń, szkoda czasu na rozmowę. Z tym zapytałym miasteczkiem nic a nic mnie nie łączy. Do widzenia redaktorze.

Przechodzień

- Chciałabym, aby wszelkie działania nowo wybranej Rady Miejskiej i Burmistrza Barczewa były prowadzone przy otwartej kurtynie.

Oczekuję od nowej władzy sprawozdania za pierwsze 100 dni urzędowania. Wówczas będę spokojna, że głosząc, moje poparcie było słuszne.

Mieszkanka Barczewa

- Chcielibyśmy, aby w budżecie gminy można było wygospodarować więcej pieniędzy na niepubliczne szkoły, by choć trochę wyrównać ich status finansowy w porównaniu do szkół publicznych, skoro ich poziom dydaktyczny nie odbiega od tych ostatnich.

Mieszkaniec Kronowa

- Moim zdaniem służby porządkowe nie wywiązują się ze swoich obowiązków. To jest takie małe miasto, więc powinno być bardziej zadbane. Kiedyś było jakoś inaczej, częściej było sprzątane, a teraz panuje bałagan. Zimą jest brudno, latem brakuje dawnych klombów z kwiatami. Biorąc pod

uwagę sąsiedni Biskupiec wypadamy bardzo niekorzystnie. Mam nadzieję, że nowe władze to zmienią i nie będziemy się wstydzili za wygląd naszego miasta.

Pani Anna, mieszkanka Barczewa

- Myślę, że przydałaby się podwyżka dodatku motywacyjnego dla nauczycieli - to leży w gestii naszego samorządu. Ten, który teraz otrzymujemy, to raczej zasilek, a nie dodatek motywacyjny.

nauczycielka

- Nie może być gorzej niż było, więc niczego więcej nie oczekuję. Chyba straciłem nadzieję na poprawę. Czy można wierzyć w cud? Niby cuda się zdarzają, poczekamy, zobaczymy.

strażnik

- Życzylabym władzom i sobie przemyślanego, przedyskutowanego ze społeczeństwem planu rozwoju gminy Barczewa. Jest ona taka piękna, tyle tu można zrobić. Wiem, że jest to możliwe realizując co roku kolejny etap planu. Nie wszystko można zrobić od razu, ale przemyślane, skuteczne działanie może doprowadzić do tego, abyśmy byli jedną z najlepszych gmin w powiecie.

Pani Lidia

Oczekuję od nowej władzy tego, by pracownicy Urzędu Miejskiego w Barczewie traktowali petentów podmiotowo, a nie przedmiotowo. W chwili obecnej widzę niewielką zmianę, ale to jeszcze za mało. Urzędnicy nie powinni tylko wymagać. Mogą to robić, jeżeli doradzą jak unikać błędów, a nie tylko doszukiwać się ich w postępowaniu zwykłych mieszkańców. Przecież poza Urzędem są takimi samymi ludźmi jak my, prawda?

Podatnik

- Na tak postawione pytanie Pan Dariusz Jarosiewicz z Barczewa przesłał nam o władzy i ludziach władzy wypowiedziane przed laty lub wiekami myśli osób wielkich, które z satysfakcją zamieszczamy:

"Człowiek jest wtedy dopiero szczęśliwy, gdy może służyć, a nie wtedy, gdy musi władać. Władza imponuje tylko małym ludziom, którzy jej pragną, by nadrobić swoją małość. Człowiek naprawdę wielki nawet gdy władza jest służebnikiem".

Stefan Wyszyński

„Kto chce ludźmi rządzić nie powinien ich gnać przed sobą lecz sprawić, by podążali za nim”.

Monteskiusz

„Mądra i pożyteczna jest władza, która nie dopuszcza by ludzie czynili sobie nawzajem krzywdy, a jednocześnie nie miesza się do ich pracy i nie zabiera im zarobionego przez nich chleba”.

Thomas Jefferson

„Gdzie nie ma wstydu, praworządności, uczciwości ani wierności tam władza nie jest bezpieczna”.

Seneka

„Dobrze byłoby może, gdyby rządy nie tylko rozkazywały, lecz również prosiły. Znam jeden rząd, który mógłby tą drogą osiągnąć dużo rzeczy o wiele łatwiej niż w jakikolwiek inny sposób”.

Georg Christoph Lichtenberg

„Nigdy władza nie jest dość pewna, jeżeli istnieje krzywda”.

Tacyt

Zebrała redakcja

Z naszego podwórka...

Kronówko

- Swego czasu mieszkańcy Kronówki zwrócili się do władz gminy o zainstalowanie lamp oświetleniowych, z których jedna oświetlałaby przystanek, a druga pobliskie bloki. Udało się, są dwie lampy, ale zainstalowane na jednym słupie przy przystanku. Czy to żart, czy brak wyobraźni wykonawców?



foto Zbigniew Kozłowski

A to ciekawe...

Gdzie naprawdę urodził się Feliks Nowowiejski ?



7 lutego 2007 roku minęła 130 rocznica urodzin słynnego kompozytora. Z tej okazji, podobnie jak w roku ubiegłym, w Domu Kultury, Muzeum Feliksa Nowowiejskiego i Szkole Podstawowej w Barczewie odbywały się uroczystości rocznicowe. Szkoda, że i w tym roku, tak jak w każdym od piętnastu lat, nie pomyślano o zmianie treści tablicy pamiątkowej na budynku, w którym od 15 lipca 1961 roku mieści się muzeum

poświęcone wielkiemu kompozytorowi. Treść tablicy pamiątkowej wprowadza w błąd odwiedzających tę placówkę.

Jak naprawdę było z urodzinami twórcy muzyki patriotycznej „Roty”, opery „Legenda Bałtyku”, baletu „Król wichrów”, oratorium „Quo vadis” czy „Znalezienie św. Krzyża”? Tak naprawdę Tadeusz Rynkiewicz, założyciel i redaktor naczelny „Nowin Barczewskich”, jako pierwszy zwrócił uwagę na nieprawidłowość, jaką zawiera tablica umieszczona na frontowej ścianie budynku. W 1992 próbował on powyższą niecisłość przybliżyć czytelnikom w redagowanej przez siebie gazecie samorządowej, później, w roku 1997, napisał do „Dziennika Pojezierze”, dokumentując fakt błędu zawartego w tablicy. Ubolewał, że dopiero na kilka miesięcy przed śmiercią Jana Boehma, biografą Feliksa Nowowiejskiego, dotarła do niego widokówka, pochodząca z roku 1904, przedstawiająca prawą pierzeję (stronę ulicy) dzisiejszej ulicy Mickiewicza w Barczewie. Na poniżej przedstawionej widokówce pierzeja zakończona jest małym, parterowym domkiem. Jest to niezbity dowód na to, że rodzinny dom kompozytora wyglądał inaczej niż stojący obecny i potwierdza błąd w informacji na tablicy pamiątkowej, której treść brzmi: W tym domu dnia 7 lutego 1877 roku urodził się Feliks Nowowiejski, wielki kompozytor polski, twórca „Roty” i „Legendy Bałtyku”. Tadeusz Rynkiewicz proponował, aby tablica zawierała informację rozpoczynającą się od słów: W tym miejscu znajdował się budynek, w którym 7 lutego 1877 roku... itd. Tej samej nieprawidłowości można doszukać się w publikacji autorstwa syna kompozytora. Feliks Maria, w swojej książce „Dookoła kompozytora”, tak wspomina rodzinny

dom ojca, opisuje dzisiejszy budynek: ...Domek biały, solidny, piętrowy, należał do naszego dziadka Franciszka... Otóż jest to nieprawda. Trzeci po prawej stronie pierzei budynek na widokówce z 1904 roku rodzinny dom Feliksa Nowowiejskiego z pewnością nie jest piętrowy. Co więcej. Budynek, który do dziś znajduje się przy ul. Mickiewicza 13 w Barczewie jest mylnie uznawany za „ten”, który nigdy nie był własnością rodziny Nowowiejskich. Z tego samego powodu błędny jest zapis mówiący, ...że młodziutki kompozytor zamykał się w narożnym pokoiku na pierwszym piętrze, gdzie stał rozklekotany fortepian jak wspomina jego syn, Feliks Maria”.

Wczytując się w drzewo genealogiczne rodu Nowowiejskich, z łatwością można użyć stwierdzenia, że wspomnienia syna kompozytora Feliksa Marii, urodzonego w 1911 roku, odnoszą się do budynku, w którym dziś znajduje się muzeum jego ojca. Co więcej, był on jednym z inicjatorów powstania muzeum, i był obecny w dniu otwarcia (15 lipca 1961r.). Feliks Maria Nowowiejski mógł nie pamiętać parterowego domku, gdyż jego rodzice przed 1920 rokiem wyprowadzili się do Olsztyna, i na pewno wcześniej nie widział widokówki. Poprawny zapis odnajdujemy jednak w książce „Feliks Nowowiejski Artysta i wychowawca”, z 1985 roku, w której Jan Boehm pisze o Nowowiejskim, ...że urodził się 7 lutego 1877 roku w Barczewie na Warmii. Rodzice jego Franciszek i Katarzyna z domu Falk, zajmowali w tym miasteczku mały dom, z którego część pomieszczeń wydzielono na pracownię krawiecką oraz bibliotekę książek polskich”. Nie należy zapominać, o ustnych przekazach starych barczewian, mówiących o tym, że matka kompozytora na czas porodu przeniosła się z rodzinnego domu do sąsiadów, po przeciwnej stronie ulicy, gdyż wówczas panował siarczysty mróz, a w domu Nowowiejskich nie było odpowiedniej temperatury. Ostatnie tygodnie dowodzą, że w niedalekiej przyszłości Barczewo obok stolicy muzyki chóralnej na Warmii stanie się także ośrodkiem popularyzującym dorobek artystyczny słynnego rodaka. Może wówczas zostanie zmieniona treść tablicy, która rozpoczynała się będzie od słów: W tym miejscu znajdował się budynek, w którym 7 lutego 1877 roku...

Opr. Wojciech Zenderowski

Barczewskie kalendarium

Luty

- 1. II. 1913 w Berlinie zmarł Franciszek Nowowiejski (ojciec Feliksa Nowowiejskiego), z zawodu krawiec, znany działacz oświatowy na Warmii.
- 1. II. 1957 z Barczewa do Olsztyna przeniesiono siedzibę powiatu olsztyńskiego.
- 2. II. 1940 w Bugaju Kalwaria Zebrzydowska, urodził się Jan Krzystek o. Zbigniew, pierwszy w powojennej historii barczewskiego klasztoru proboszcz i gwardian
- 4. II. 1881 w Jedzbanku urodził się Józef Krakor, działacz warmiński, bibliofil, propagator szkolnictwa i czytelnictwa.
- 5. II. 1369 biskup Jan Stryprock dokonał lokacji wsi Tuławki.
- 5. II. 1997 odbyło się założycielskie zebranie Gminnego Klubu Sportowego „Pisa” w Barczewie.
- 7. II. 1901 „Gazeta Olsztyńska” informowała, że Wartribork miała prawdziwą sanówkę, a od 3 lutego, prawie co dzień kurzy śnieg i nastal tegi mróz.
- 10. II. 1856 urodził się w Jarotach Walenty Barczewski, ksiądz katolicki, pisarz religijny, historyk, folklorysta, etnograf, działacz ruchu polskiego na Warmii.
- 10. II. 1937 zakazano w polskiej szkole w Skajbotach używanie do nauki, śpiewnika szkolnego wydanego przez Związek Polskich Towarzystw Szkołowych w Niemczech.
- 13. II. 1953 w Barczewie wprowadzono dla mieszkańców przydział kontyngentów na energię elektryczną.
- 19. II. 1992 na podstawie zarządzenia Burmistrza Barczewa utworzono Straż Miejską.

W. Zenderowski

Rocznicowe uroczystości
Koncert
w barczewskim Muzeum



foto W. Zenderowski

W środę, 7 lutego w Muzeum przy ul. Mickiewicza 13 w Barczewie, uczniowie Szkoły Muzycznej w Olsztynie, pod kierunkiem Pani Lucyny Żołnierek wykonując m.in. utwory Karola Szymanowskiego, uświetnili 130-tą rocznicę urodzin kompozytora Feliksa Nowowiejskiego.

Wśród zaproszonych gości byli: przewodnicząca Rady Miejskiej, Elżbieta Zacharewicz, dyrektor organizacyjny Międzynarodowego Festiwalu Muzyki Choralnej im. Feliksa Nowowiejskiego, Danuta Zielonka oraz dyrektor Miejskiego Ośrodka Kultury, Sportu i Turystyki, Mariola Łukowska

O rodowitym barczewianinie, obywatelskim, papieskim szambelanie, wielkim, światowej sławy kompozytorze m.in. naszego hymnu warmińskiego, który powinniśmy śpiewać na stojąco opowiedział uczestnikom rocznicowego spotkania burmistrz Barczewa Lech Jan Nitkowski. On też przed koncertem złożył kwiaty pod popiersiem wielkiego mistrza Feliksa Nowowiejskiego.

W. Zenderowski

I Regionalne Spotkanie z Kolędą

Czar polskich kolęd

W sobotnie przedpołudnie, 27 stycznia, Dom Kultury wypełnił się miłośnikami muzyki choralnej. Powitano wszystkich gości oraz ważne osobistości naszego miasta na I Regionalnym Spotkaniu z Kolędą. Bohaterami muzycznego spotkania były trzy zespoły choralne: chór z Wipsowa, z panią dyrygent Ireną Tomkowicz-Kołodziejczyk, chór „Legenda” ze Stawigudy, prowadzony przez Wiktora Żołnierka oraz gospodarze koncertu - chór „Moderato”, dyrygowany przez Danutę Nowakowską.

Każdy z chórów zaprezentował kilka najpiękniejszych polskich kolęd, pastorałek i obowiązkowo jedną z kolęd Feliksa Nowowiejskiego, którego 130 rocznicę urodzin obchodziliśmy 7 lutego 2007r.

Inicjatorom kolędowego spotkania, dyrektor barczewskiego Domu Kultury, pani Mariola Łukowska oraz dyrygent chóru „Moderato”, pani Danusia Nowakowska przyświecał jasny cel: - Chcemy kultywować kolędowanie, a tym samym rozślawiać twórczość naszego wielkiego kompozytora Feliksa Nowowiejskiego.

Po wysłuchaniu wszystkich kolęd, w uroczystym nastroju, burmistrz Barczewa Pan Lech Nitkowski wraz z Danutą Nowakowską wręczył uczestnikom pamiątkowe statuetki oraz dyplomy.

Jak podkreślała prowadząca imprezę Anna Rok, spotkanie miało charakter integracyjny a nie konkursowy, dlatego po części oficjalnej wszystkich przybyłych gości zaproszono do wspólnego śpiewania przepięknych kolęd. Sama wiele razy się przekonałam, że śpiew łączy ludzi, a ciepła,



serdeczna atmosfera unosząca się w sali sprawiły, że naprawdę nikogo nie trzeba było namawiać do śpiewania. Śpiewał burmistrz, radni, dyrektorzy, pracownicy, mieszkańcy zwyczajni i niezwykli. Sami chórzyci byli również oczarowani atmosferą i podkreślali radość z inicjatywy stworzenia muzycznego spotkania, których wciąż brakuje w naszym regionie.

Myślę, że powoli uczymy się cenić i czerpać radość z tego wielkiego przywileju jakim jest fakt, że w naszym małym mieście urodził się tak wielki kompozytor- Feliks Nowowiejski. Po corocznym Międzynarodowym Festiwalu Muzyki Choralnej mamy nadzieję, że Regionalne Spotkanie z Kolędą wpisze się do stałych wydarzeń kulturalnych Barczewa. Żywiąmy też nadzieję, iż potwierdzą się słowa Jana Połowianiuka wiceprzewodniczącego Rady Miejskiej w Barczewie, że Barczewo powoli staje się centrum muzyki choralnej.

Magdalena Łowkiel

Dni Patrona Szkoły Podstawowej w Barczewie

Koncerty, konkursy i stypendia

Tradycyjnie, jak każdego roku, w miesiącu urodzin Feliksa Nowowiejskiego, Szkoła Podstawowa nr 1 im. F.



Nowowiejskiego organizuje uroczystości poświęcone pamięci swojego patrona. Nie inaczej było i w tym roku, roku szczególnym, gdyż 7 lutego 2007 r. minęła 130 rocznica urodzin wielkiego kompozytora. Kulminacją Dni Patrona było spotkanie (8 lutego br.) poświęcone pamięci patrona szkoły F. Nowowiejskiego z udziałem honorowych gości z Poznania - Jana i Niny Nowowiejskich. Jan Nowowiejski, najmłodszy i jedyny żyjący syn kompozytora, Honorowy Obywatel Barczewa, Honorowy Członek Społeczności Szkolnej i wielki przyjaciel szkoły już od kilku lat, wraz z małżonką Niną, odwiedza naszą placówkę, spotyka się z uczniami, rodzicami i nauczycielami. W tym roku uroczyste spotkanie w auli szkoły zaszczytlili swoją obecnością burmistrz Barczewa Lech

Nitkowski, wiceburmistrz Marek Sztet, przewodnicząca Rady Miejskiej Elżbieta Zacharewicz oraz duże grono radnych miejskich i powiatowych. Licznie przybyli także zaproszeni goście, nauczyciele i rodzice.

Zakończeniem obchodów (9. 02.) był koncert Jana Nowowiejskiego dla uczniów naszej szkoły, podczas którego J. Nowowiejski grał utwory swego ojca.

Odbyły się również uroczyste apele, w trakcie których po raz pierwszy w historii szkoły najlepszym uczniom klas IV-VI wręczono stypendia za uzyskanie wysokich wyników w nauce i wzorowe zachowanie w pierwszym semestrze b.r. szkolnego. Z rąk Burmistrza odebrało je wraz z listami pochwalnymi 12 uczniów naszej szkoły. Rodzice wyróżnionych uczniów otrzymali listy gratulacyjne. Było to bardzo piękne zakończenie uroczystości Dni Patrona Szkoły Podstawowej nr 1 im F. Nowowiejskiego w Barczewie.

Liliana Połowianiuk

INFORMACJA

dot. zwrotu podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego dla producentów rolnych

Prawo do zwrotu podatku akcyzowego przysługuje tylko producentom rolnym, posiadaczom lub współposiadaczom użytków rolnych według stanu ewidencyjnego na dzień 1 kwietnia danego roku.

Za producenta rolnego uznaje się osobę fizyczną, osobę prawną lub jednostkę organizacyjną nie posiadającą osobowości prawnej, będącą posiadaczem gospodarstwa rolnego w rozumieniu przepisów o podatku rolnym.

Procedura i warunki ubiegania się o zwrot podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego zużywanego do produkcji rolnej w 2007 roku.

1. Zwrot akcyzy następuje na wniosek producenta rolnego w dwóch terminach, tj.

a) od 1 marca 2007 r. do 31 marca 2007 r. producent składa wniosek o zwrot podatku akcyzowego wraz z fakturami VAT potwierdzającymi zakup oleju napędowego do produkcji rolnej w okresie od 1 września 2006 r. do 28 lutego 2007 r.; wypłata kwoty zwrotu producentom rolnym nastąpi w terminie od 2 maja 2007 r. do 31 maja 2007 r.

b) od 1 września 2007 r. do 30 września 2007 r. producent składa wniosek o zwrot podatku akcyzowego wraz z fakturami VAT potwierdzającymi zakup oleju napędowego do produkcji rolnej w okresie od 1 marca 2007 r. do 31 sierpnia 2007 r.; wypłata kwoty zwrotu producentom rolnym nastąpi w terminie 2 listopada 2007 r. do 30 listopada 2007 r.

2. Druki wniosków dostępne będą w Wydziale Finansowym Urzędu Miejskiego w Barczewie, Plac Ratuszowy 1 lub na stronie internetowej www.bip.barczewo.pl

3. Wniosek składa się do wójta, burmistrza właściwego ze względu na miejsce położenia gruntów będących w posiadaniu lub współposiadaniu producenta rolnego - tylko użytki rolne, oznaczone w ewidencji gruntów i budynków jako: R-orne, Ł-łaki, PS-pastwiska, S-sady oraz B-R, B-L, B-PS, tj. grunty rolne zabudowane, Wsr- grunty pod stawami i W-rowy.

4. W przypadku, gdy grunty gospodarstwa rolnego stanowią przedmiot współposiadania, zwrot podatku akcyzowego przysługuje temu

współposiadaczowi, co do którego pozostali współposiadacze wyrazili pisemną zgodę (zgodą będzie wyrażana we wniosku i nie dotyczy współmałżonków).

5. W przypadku, gdy producent rolny podlega wpisowi do Krajowego Rejestru Sądowego, do wniosku, załącza się odpis z tego rejestru.

6. Wniosek oraz załączniki są zwolnione z opłaty skarbowej.

7. Limit roczny zwrotu podatku stanowi iloczyn stawki zwrotu podatku na 1 litr oleju napędowego, liczby stałej 86 oraz powierzchni użytków rolnych.

8. Stawka zwrotu podatku na 1 litr oleju w 2007 roku wynosi 0,55zł.

9. W 2007r. limit będzie wynosił: 47,30zł x ilość ha użytków rolnych.

Przy ustalaniu w/w limitu nie uwzględnia się gruntów gospodarstw rolnych, na których zaprzestano produkcji rolnej oraz gruntów zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej innej niż działalność rolnicza w rozumieniu przepisów o podatku rolnym.

IX Ogólnopolski Konkurs Plastyczny

Kiedy dzwonię po straż pożarną



Burmistrz Barczewa Pan Lech Jan Nitkowski powołał 5 lutego br. Komitet Organizacyjny IX edycji Ogólnopolskiego Konkursu Plastycznego dla dzieci i młodzieży „Kiedy dzwonię po straż pożarną” etap gminny. W

(Wipsowo), Mateuszowi Bączek (Ramsowo), Beacie Stochmal (Barczewo), Karolinie Makarewicz (Barczewo)

Dyrektor MZOiZ
Małgorzata Bartnikowska-Bogdanowicz

skład Komitetu weszli: Pan Marek Sztet, Zastępca Burmistrza jako przewodniczący oraz Pani Alicja Starkiewicz, Pan Piotr Mostek, Pan Przemysław Bonk, Pani Mariola Łukowska, Pan Jan Marcin Malinowski i Pani Małgorzata Bogdanowicz-Bartnikowska. W celu ustalenia wyników eliminacji gminnych Komitet powołał jury w składzie: Alicja Czarna-Zyskowska, Julita Kacprowicz, Lucyna Suchta, Halina Bieniewska, Mariusz Dowgiałło, Zbigniew Kozłowski.

Do 12 lutego przyjmowano najlepsze prace, które powstały w szkołach i przedszkolach, a następnie jury wybrało spośród nadesłanych 125 prac trzy, które zakwalifikowano do etapu powiatowego. Autorami prac są: Maciej Dowgiałło (7 lat) z Barczewa, Klaudia Suchocka (11 lat) z Barczewa i Monika Kuzia (13 lat) z Barczewa. Ponadto jury przyznało nagrody następującym uczestnikom konkursu: Patrykowi Gaworek (Ramsowo), Kacprowi Jorczyk (Barczewo), Urszuli Dąbrowskiej

IV Gminny Konkurs Regionalny

O Warmio moja miła...

W dobie wspólnego internetu, mody, telewizji czy stylu życia coraz większym zainteresowaniem wśród młodych ludzi cieszy się to, co wyjątkowe, bo tradycyjne i związane z najbliższą okolicą. Dzieci i młodzież poznają swoją małą ojczyznę nie tylko dlatego, że tak nakazuje program nauczania, ale przede wszystkim ciekawość.

8 lutego 2007 roku w Szkole Podstawowej nr 1 w Barczewie odbył się IV Gminny Konkurs Regionalny, który był znakomitą okazją do sprawdzenia swojej wiedzy o Warmii. Reprezentanci szkół podstawowych z Łęgaj, Kronowa, Lamkowa, Ramsowa, Bartołt Wielkich i Barczewa zmagali się w pięciu konkurencjach. W konkursie wiedzy o regionie dwuosobowe drużyny musiały wykazać się znajomością nie tylko historii Barczewa i topografii gminy, ale również tradycji, obyczajów i legend warmińskich. Nie lada wiadomości i talentów kulinarnych wymagało przyrządzenie i zaprezentowanie

tradycyjnej potrawy warmińskiej. Jury długo delectowało się przygotowanymi specjałami, zanim wyłoniło zwycięzcę. Bardzo efektowne były popisy uczniów prezentujących gadkę warmińską. Ania Połowianiuk z Barczewa oraz Karolina Gołębiowska z Ramsowa tak znakomicie przygotowały teksty Edwarda Cyfusa, że słuchacze odnieśli wrażenie, iż od kołyski mówią gwarą. Nie mniejszych wrażeń dostarczyły konkurs plastyczny, w którym młodzi artyści namalowali swoją ulubioną porę roku na Warmii, oraz prezentacje pieśni regionalnych.

W czwartej edycji konkursu zwyciężyła reprezentacja szkoły w Barczewie, przed drużynami z Kronowa i Łęgaj. Dyplomy i nagrody wręczyli goście specjalni tej imprezy: wiceburmistrz Marek Sztet oraz przewodnicząca Rady Miejskiej w Barczewie Elżbieta Zacharewicz, którzy podkreślali, że ważniejsza od zajętego miejsca jest znajomość tradycji i kultury własnej małej ojczyzny.

Janusz Koc

Informacja

Informuję, że w siedzibie Urzędu Miasta Barczewo w dniach od 19.02.2007r. do 12.03.2007r. podane zostaną do publicznej wiadomości wykazy nieruchomości przeznaczonych do sprzedaży i dzierżawy. Wykazy dostępne są na stronie internetowej Urzędu Miasta Barczewo pod adresem: www.bip.barczewo.pl

Burmistrz Barczewa
Lech Jan Nitkowski

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych informuje...

Co nowego w GKRPA w Barczewie ?

Zarządzeniem Burmistrz Barczewa z dniem 11 stycznia 2007 roku został powołany nowy skład Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych:

1. Tomasz Michałowski-Przewodniczący Komisji
2. Mariola Lukowska - Członek Komisji
3. Marianna Sawoń - Członek Komisji
4. Jolanta Bandurska - Członek Komisji
5. Krzysztof Dowgiałło - Członek Komisji
6. Marek Rybczyński - Członek Komisji

Członkowie wykonują zadania wynikające z ustawy z dnia 26.X.1982 r., o wychowaniu w trzeźwości i

przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Spotkania GKRPA w Barczewie odbywają się w Domu Dziennego Pobytu przy MOPS w Barczewie, natomiast spotkania grup wsparcia w Klubie Integracji Społecznej przy MOPS w Barczewie.

Dyżury specjalistów

Komisja GKRPA ustaliła dni, w których będą dyżurować specjaliści udzielający porad:

PNIEDZIAŁEK

- godz. 14:00 - 16:00 dyżur psychologa

- godz. 16:00 - 18:00 dyżur pedagoga

WTOREK

- godz. 17:45 - 19:45 spotkanie Grup Osób Współuzależnionych Al-Anon

ŚRODA

- godz. 14:00 - 16:00 dyżur lekarza psychiatry

- godz. 18:00-20:00 spotkanie grupy AA

CZWARTEK

- godz. 14:00-15:00 dyżur Przewodniczącego GKRPA, przyjmowanie zgłoszeń, konsultacje, doradztwo, wsparcie, sprawy związane z nadużyciem alkoholu i przemocą

- godz. 17:45 - 19:45 spotkanie Grupy

Wsparcia dla Osób Współuzależnionych

PIĄTEK

- godz. 14:00 - 16:00 dyżur prawnika

- godz. 18:00 - 20:00 spotkanie Grupy

Wsparcia dla Osób Uzależnionych

WSZYSTKIE PORADY SĄ BEZPŁATNE

„Człowiek jest wielki nie przez to, co ma,
nie przez to, kim jest,
lecz przez to, czym dzieli się z innymi”.
Jan Paweł II



PODZIĘKOWANIE

Składam gorące podziękowania Gimnazjum nr 1 im. Ziemi Warmińskiej w Barczewie oraz Ochotniczej Straży Pożarnej w Barczewie za zorganizowanie zbiórki krwi dla mojego chorego Męża.

Dziękuję wszystkim, którzy chcieli pomóc oraz tym, którzy pomogli. Przywróciście mi Państwo nadzieję w drugiego człowieka. Wasza wrażliwość i dar serca jest dla mnie wielkim wsparciem

Irena Szkadaj

Podziękowanie

Zarząd i druhowie Ochotniczej Straży Pożarnej w Ramsowie pragną złożyć serdeczne podziękowania za finansową pomoc w zakupie galowych mundurów dla członków naszej jednostki. Dzięki hojności Urzędu Miasta w Barczewie, Rady Sołeckiej w Ramsowie, Stowarzyszenia Rozwoju Wsi Ramsowo i Okolic, księdza proboszcza Zbigniewa Stępniaka, pana Adama Chodań oraz wkładowi własnemu zakupiliśmy 10 sztuk galowych kompletów i uzupełniliśmy posiadane już przez nas umundurowanie. Dzięki wielkiemu sercu naszych przyjaciół będziemy mogli godnie i w widoczny sposób uczestniczyć we wszystkich uroczystościach organizowanych w naszej miejscowości. Jest to tym bardziej ważne, że w tym roku przypada 60 rocznica założenia jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Ramsowie, a główne uroczystości, na które już dziś wszystkich serdecznie zapraszamy - zaplanowane są na 14 lipca 2007r. Wdzięczni druhowie



Cennik reklam „Wiadomości Barczewskich”

8 modułów (cała strona kolorowa): 300zł
4 moduły (pół strony kolorowej): 150zł
1 moduł (1/8 strony kolorowej): 40zł

8 modułów (cała strona czarno-biała): 200 zł
4 moduły (pół strony czarno-białej): 100 zł
1 moduł (1/8 strony czarno-białej): 25 zł

ogłoszenia drobne dla osób prywatnych za słowo 1 zł

dopłaty: artykuł reklamowy: + 100 zł
strony redakcyjne (max. 1/2 strony) + 75 zł
strona 1 (max. 2 moduły) + 100 zł

rabaty: zawarcie umowy na kwartał: 20%
zawarcie umowy na pół roku: 40%

W szczególnych przypadkach redaktor naczelny ma prawo zastosować większe rabaty od cen reklam.

do cen należy doliczyć podatek VAT 22%

Opracowana na podstawie kosztów wydawania gazety

PRZYCHODNIA DLA ZWIERZĄT

MEDIVET

Barczewo ul. Słowackiego Zi Tel. 089 514-70-47

- profilaktyka (szczepienia ochronne, odrobaczanie)
- leczenie
- chirurgia
- stomatologia (ultradźwiękowe usuwanie kamienia nazębnego)
- ginekologia i położnictwo (cytologia, diagnostyka ciąży)
- konsultacje USG
- diagnostyka laboratoryjna (wymazy, zeszkrobiny, badanie krwi)
- znakowanie zwierząt (mikroczipy)
- wydawanie paszportów dla zwierząt
- strzyżenie i pielęgnacja
- diety lecznicze
- akcesoria
- wizyty domowe



GODZINY PRZYJĘĆ

Pn.-Pt. 10.00-12.00 i 16.00-19.00
godz. 19.00-20.00 - wizyty umówione
Sobota 9.00-12.00

Lek. wet. Monika Jurczak tel. 0604-680-982
Dr n. wet. Andrzej Jurczak tel. 0606-114-249

TRANSPORT USŁUGOWY, ŁADOWARKA- MAREK JAKUBIAK RUSZAJNY

WYWÓZ NIECZYSTOŚCI PŁYNNYCH

NA TERENIE GMINY BARCZEWO

www.barczewotransport.webpark.pl



- ✦ szybki czas realizacji
- ✦ konkurencyjne ceny
- ✦ udzielamy rabatów dla stałych klientów

*** zawieramy umowy indywidualne ***

kontakt : 509-305-779, 503-962-304